

我省今年前8个月国考地表水断面全部消除劣五类

权威·发布

本报讯(记者高航 乔娅 李元华)从9月16日省政府新闻办召开的河北省推进水生态环境保护工作新闻发布会上获悉,经生态环境部初步测算,今年1至8月,河北纳入国家“十四五”考核的地表水断面达到或优于Ⅲ类的比例为67.2%,劣Ⅴ类断面实现全消除。

从重点区域水环境质量改善情况看,今年1至8月,白洋淀湖心区平均水质达到Ⅳ类,同比持续改善。白洋淀8个国考点位水质达到或优于Ⅳ类,府河、孝义河、瀑河、白沟引河等4条主要入淀河流及上游流域50个河流断面水质达到或优于Ⅳ类,

为近10年来最好水平。

水环境质量改善的同时,水生态也取得了明显改观。白洋淀作为华北地区最大的湿地生态系统,在各方共同努力下,多年不见踪迹的鲈鱼、鳊鱼、黑鱼又重新出现了。衡水湖现有物种数量逐年增加态势,湿地鸟类达到327种,其中国家Ⅰ级和Ⅱ级重点保护鸟类70余种,种群数量增多,成为群众悠闲游憩的宝地。

全力保障饮用水水源安全。聚焦保护区划分管理。截至目前,全省累计划定集中式饮用水水源保护区1037个,总面积1.27万平方公里。聚焦京津冀水源安全。积极推动建立流域生态补偿机制,与京、津两市签订密云水库上游潮白河流域和引深入津上下游横向生态补偿协议。加强上下游联防联控,与

北京、天津出资设立生态补偿金,并申请中央财政给予奖励,用于支持承德、张家口和唐山市相关县(市)实施水环境治理与生态修复项目。

持续做好流域达标管理。以抓好106个国考重要水功能区达标为核心,统筹推进水功能区与国考断面“双达标”,确保国考重要水功能区水质稳步提升。紧盯跨界河流水质达标。加强与北京、天津、山西等上下游沟通协作,制定跨省流域上下游突发水污染事件联防联控框架协议。持续开展全省主要跨界河流生态补偿金扣缴,2021年以来,省本级共扣缴2.781亿元。紧盯河湖水量保障。积极开展河湖生态补水,1至8月完成河道引深入津上下游横向生态补偿协议。加强上下游联防联控,与

分别向白洋淀和衡水湖补水7.01亿立方米,0.28亿立方米。

切实加强污染源排放管控。强化城镇污水治理。1至8月全省完成雨污分流改造614.7公里,208个城镇污水处理厂日处理能力达1.006亿立方米。强化入河排污口监管。持续推进全省563个登记审批的入河排污口规范化建设。强化工业园区污染治理。督促唐山、邯郸等新建经济开发区完善管网和污水集中处理设施建设。全省建成127家工业园区污水处理厂,日处理能力达到188.8万吨。强化农业农村污染防治。2021年以来新增建设覆盖9812个村庄的农村生活污水无害化处理设施。调整种植业结构,强化粪污还田体系建设,全省规模养殖场畜禽粪污处理设施装备配套率

为100%。强化执法监管。2021年以来,针对大运河、南水北调、入海河流上游涉水企业等开展专项执法检查,排查点位569个,严厉打击了各类涉水违法行为。

大力推进水生态保护和修复。2021年在石家庄、承德、张家口等市启动20条生态缓冲带建设。采取人工湿地、氮磷养分拦截沟渠、生态围堰、植草沟等生态处理措施,拦截初期雨水,阻控面源污染。因地制宜采取退田还湖、退养还滩、退耕还湿、植被恢复等措施恢复湿地功能。加大白洋淀、衡水湖、滦河等11处国家级水产种质资源保护区建设力度,今年在白洋淀、衡水湖、潘家口、黄壁庄等内陆大中型湖库增殖放流鲢鱼、鳊鱼、青虾等水生生物苗种30亿单位,有力提高了水生生物多样性。

河北引导城镇残疾人服务资源向乡村延伸

本报讯(记者路娟 王祺)9月16日,省政府新闻办召开河北省残疾人全面小康成就和“十四五”残疾人工作主要安排新闻发布会。

为加快补齐农村残疾人事业短板,“十四五”期间,河北将引导城镇残疾人服务资源向乡村延伸。将残疾人公共服务纳入县(市、区)、乡镇(街道)政府公共服务事项清单和村(居)委会承担的社区工作事项清单以及协助政府的社区工作事项清单,建设县、乡、村三级联动互补的基层残疾人服务网络。

强化县(市、区)残疾人综合服务能力,县(市、区)明确残疾人公共服务标准,开展残疾人需求评估,加强服务资源统筹。把乡镇(街道)建成服务残疾人的区域中心,乡镇(街道)普遍建立“阳光家园”“残疾人之家”等服务机构,开展集中照护、日间照料、社区康复、辅助性就业等服务。村(社区)将残疾人作为重点服务对象,开展走访慰问、居家服务、邻里照护等服务。

将村(社区)残联建设纳入到加强社区、乡村治理工作大局,在实现村(社区)残联全覆盖基础上,推动村(社区)残疾人协会强起来、活起来。落实乡镇(街道)残联、村(社区)残疾人协会专职委员待遇,提高其服务残疾人能力。

巴州特色农产品乘“香梨号”飞抵石家庄

本报讯(记者胡晓梅 师语彤)9月15日下午,满载新疆巴州特色农产品的河北航空首发的“香梨号”航班平稳降落石家庄机场。6吨新疆巴州的库尔勒香梨和2.7吨巴音布鲁克黑头羊肉将陆续走进河北的千家万户。

巴州是河北省定点支援地区。为促进巴州地区特色农产品直銷我国经济腹地,河北省援疆工作前方指挥部主动作为,联合巴州当地政府,对接河北航空,经过多方努力,开通了库尔勒首发的农副产品运输航班,共同开展助农销售。

据介绍,河北航空作为河北省唯一的本土航空公司,主动发挥行业优势,助力河北全面援疆、精准援疆、长期援疆工作的开展,2019年7月17日开通了石家庄—库尔勒直飞航线,并根据地方经济社会发展需求,加密相关航班次数,目前,河北航空执飞的石家庄至库尔勒航班(部分经停西安)达每周11班。

河北港口集团秦皇岛海运煤炭交易市场发布环渤海动力煤价格指数环比上行

本报讯(记者段维佳 通讯员齐红)河北港口集团秦皇岛海运煤炭交易市场发布,9月8日至9月14日,环渤海动力煤价格指数报收于733元/吨,环比上行12元/吨。

从环渤海六个港口交易价格的采集计算结果看,24个规格品价格全部上涨,涨幅为5-15元/吨。

港口货源结构性矛盾突出。基于发运成本及客户结构调整,近期集港货源持续偏紧,尤其是现货供应,环渤海港口货源结构性矛盾进一步加重。港口优质高卡货源稀少且价格涨势强劲,拉高沿海煤价整体水平。部分产区煤炭生产受限。陕西部分优质煤源产区煤炭生产受限,打乱了原本市场采购节奏,部分需求分流周边煤炭市场。销售火爆形势下,抬高了煤炭到港发运成本。

综合来看,当前我国煤炭市场看涨情绪高涨,持续刷新历史高点的现货煤价,已触发市场恐高情绪。加之政策调控具有不确定性,供给增量短期难兑现,煤炭消费可预见性回落,市场预期分歧加大,避险意识操作下,市场交易逐步回归理性,煤价或将进入新一轮等待期。

安国中药材批发交易市场开市

本报讯(通讯员王红强)9月16日,随着安国市市场监管局局长杨青和安国市中药材批发市场商户代表共同敲响锣声,安国中药材批发交易市场在国际会展中心广场隆重开市,安国药市再现“举步可得天下药,抬首即遇九州商”的盛况。

安国中药材批发市场占地3.7万平方米,共规划4个场馆,安国国际会展中心规划为市场的1、2、3号馆,安国数字中药都中央交易大厅规划为市场的4号馆。1、2号馆经营品类为中药材植物全草类、根茎类、果实籽仁类、花叶类、皮类、菌藻类、藤木类,商位共计850个,目前已完成全部招商。



由石家庄市科技局主办、河北省农业产业协会承办的“2021石家庄乡村振兴国际交流研讨会”9月16日召开。本次研讨会通过现场或线上分别围绕种质资源、都市农业、农业现代化等方面进行交流探讨。图为参会人员正在品尝特色农产品。王翔摄

聚焦2021“一带一路”·长城国际民间文化艺术节

国际民间艺术嘉年华“共享欢乐”

本报讯(记者祝雪娟 张航)“第什里风筝最具代表性的是‘以燕喻人’的沙燕家族风筝,拿这个‘肥燕’来说,其风筝骨架扎糊诀中说‘上下条分宾主,上条键直下条纤。’上条为阳,刚直,寓意自强不息;下条为阴,柔软,寓意厚德载物。”9月16日上午,在廊坊市丝绸之路国际艺术交流中心大观广场,省级非物质文化遗产项目第什里风筝代表性传承人赵艳强正在向前来参观的市民讲解风筝制作技艺,市民还可以现场亲身体验制作风筝。

当天,2021“一带一路”·长城国际民间文化艺术节正式对公众开放,预约成功的市民可以到场免费参观体验。国际民间艺术嘉年华负责人陈艳芳告诉记者,本届艺术节以丰富多彩的国际民间艺术形式,在丝绸之路国际艺术交流中心室内外公共空间,开展艺术现场、寻艺市集、激光投影秀等活动,打造随处可见、全民参与、共享欢乐的沉浸式艺术嘉年华。

上午十点左右,大观广场北门外锣鼓喧天,热闹非凡,原来是安塞腰鼓和沧州麒麟舞正在“同台对决”,壮阔、豪放、火烈的场面引来市民的阵阵掌声和叫好声。

延安歌舞团有限公司业务科副科长谢安源告诉记者,能够来到廊坊参加2021“一带一路”·长城国际民间文化艺术节感到非常高兴,这里的人们非常热情,希望通过他们的努力,让安塞腰鼓被更多的人所了解熟知,让这一非物质文化遗产更好地传承下去,发扬光大。

在艺术现场绝艺舞台板块,嘉年华还邀请了俄罗斯勺子舞儿童艺术团、丝路爱乐乐团、燕赵弦韵乐团等艺术团体以公共空间沉浸式小型演出,让到场的普通群众可以无门槛欣赏到艺术节的精彩内容,并参与到艺术节中来。

“以前经常从电视机上看到这些演出,第一次近距离观

看这么精彩的表演,感到非常震撼。希望以后能经常举办这样的文化活动,丰富群众的业余生活。”廊坊市民董学说。

为给艺术节营造浓厚的节日氛围,丝绸之路国际艺术交流中心还举行了丝路主题投影秀,结合园艺园内灯光、音乐、艺术内容进行全新亮相,使之成为廊坊的标志性建筑景观。

- ①苗族绣娘正在刺绣。 记者 张航 摄
- ②寻艺市集现场。 记者 张航 摄
- ③沧州石影雕艺术。 记者 祖迪 摄
- ④游客在欣赏“长城之美”摄影展。

弘扬世界文化遗产价值 汇聚高质量发展蓬勃力量

(上接第一版)“贺信内容丰富、思想深邃,为今后长城文化挖掘保护、民间文化艺术交流展示提供了根本遵循。作为承德市文化旅游管理部门的负责人,我深感使命光荣、重任在肩。”承德市旅游和文化广电局党组书记、局长唐秋华表示,将深入学习贯彻习近平主席贺信精神,进一步保护好、挖掘好、弘扬好长城文化和民间文化,促进文化艺术交流合作。

文化润心,文化生命。在唐山,“文化+产业”的新发展模式已经成为该市转型升级、实现高质量发展的“绿色通道”。

“习主席的贺信,立意高远,鼓舞人心、催人奋进,为大

力推动文化旅游产业高质量发展凝聚了力量。”唐山文旅集团党委书记、董事长韩铁梅说,未来,将围绕保护好、传承好、利用好中华优秀传统文化的核心要义,以“文化+”“文旅+”为抓手,突出中华优秀传统文化的活化传承和创新利用,积极推动长城国家文化公园项目建设,做好“长城+”的文旅大文章,通过文旅产业高质量发展助力全域旅游及乡村振兴等重大战略,讲好丝路故事、长城故事,为坚定文化自信、凝聚民族精神贡献文旅力量。

(记者 赵晓慧 刘晓晓 赵博轩 王震军 祝雪娟 张航 康义涵 李慧英 黄云霞 冯立华 闫航)

(上接第一版)关键是收购价格比市场价还高,今年我一亩地就被收走六七千斤。”他乐呵呵地说。

鸭梨产业的发展,给果农们带来了十足的经济效益。为加快梨果产业发展,晋州市还积极整合梨果产业资源,发挥各自优势,在生产与加工、储运、销售各环节之间建立起紧密的联系,走上了合作经营的发展道路。

“今年公司在全市签约的合作社、家庭农场和农户手中,预计收购4万吨左右梨果。其中黄冠梨收购了2万多吨,鸭梨收购了1万多吨,还在收购中,还有酥梨、秋月梨也在收购中,可以说供不应求。”河北长城果品股份有限公司办公室主任任建中告诉记者,这些梨果在公司打包之后,将优先供给电商平台。“我们是京东梨果最大的供货商,下一步我们将开拓国内市场,同时向观光农业

发展。”

河北长城果品股份有限公司是国家级农业产业化重点龙头企业,以种植、收购、储存、销售鲜果为主,在技术方面,公司每年免费对果农进行技术培训,技术辐射面积5万多亩,有效提高了果品的品质,增加了产量。在销售方面,采取订单收购,收购价格会高于市场平均价格的20%,增加农户的收入。每年拿出收购农民专业合作社果品产生利润的30%给农户进行二次分红。2020年,公司收购果品270吨,直接带动农户增收21.6万元。

“晋州市积极推进产业化经营,大力发展‘龙头企业+合作社+家庭农场(专业大户)’的联合体经营方式,创建了河北长城果品股份有限公司等农业产业化联合体,开展标准化生产、集约化生产,提高了果品综合生产效益。在龙头

企业带动下,联合体建立梨果高标准生产基地10万亩,推动集群建设的同时,带动梨农致富,助力乡村振兴。”晋州市农业农村局副局长王冬表示,通过梨果优势特色产业集群建设,引进了全国首家智能化初加工生产线和梨果精深加工生产线,延伸了产业链条,大大提升了晋州市产业化水平。据统计,当前晋州市梨产业集群直接增收3000万元,带动梨农间接增收9000万元,附属产业增收6000万元,全市增收1.8亿元。

据悉,下一步,晋州市将继续按照“规模化、集约化、融合化”发展路子,加强高标准示范园和高端精品基地建设,完善产后气调贮藏和商品化处理设施,健全冷链物流体系,着力推动标准化生产、集约化经营、链条式发展,为河北鸭梨优势产业集群建设树立新样板。